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臺南市古蹟歷史建築紀念建築聚落建築群史蹟及文化景觀審議會 

113 年度第 8次會議 

會議紀錄（審議案六） 

壹、 開會時間：113 年 12 月 9 日（星期一）下午 3 時 40分 

貳、 開會地點：臺南文化創意產業園區 3樓雙喜展演廳 

參、 會議主席：                     記錄：徐 ○ 

一、 依據《文化資產審議會組織及運作辦法》第 6 條第 2 項規定：「會議由召

集人擔任主席；召集人不克出席或迴避時，由出席委員互推一人為主席。」 

二、 本次會議召集人謝仕淵委員為機關代表，須迴避審議案一至六，依據上開

規定，經出席委員互推，由傅朝卿委員擔任審議案一至六之會議主席。 

肆、 出席情形： 

一、 審議委員：本次審議會應出席委員人數為 17 人，共有吳玉成、吳秉聲、

張嘉祥、傅朝卿、劉舜仁、詹翹、戴文鋒、顏世樺、黃恩宇、張宇彤、黃

英霓、鍾心怡、蘇峯楠，共計 13 位委員出席，其中專家學者及民間代表

委員人數共 13 位，本次會議出席委員人數符合《文化資產審議會組織與

運作辦法》第 6條第 5 項全體委員過半數及第 6 項專家學者及民間團體代

表委員人數不低於二分之一之出席規定。 

二、 未出席委員：林蕙玟、曾憲嫻、曾國恩、黃貞燕、謝仕淵（迴避）。 

三、 各審議案與報告案： 

（一至五）審議案一至五另分繕紀錄 

（六） 審議案六： 

1. 提報人：徐○台、二王基督教墓園自救會（方○健牧師、陳○信

顧問、李○元顧問、王○瑜代表、蔡○宏代表）。 

2. 土地所有人：財團法人台灣臺南基督教聯合教會（張○德牧師、

楊○英委員、張○怜書記）。 

3. 墓主家屬：王○騂、唐○珊、陳○平、于○陵、熊○媛、林○聖、
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石○生、錢○成、楊○長、王○惠、王○瑞、陳○甫、陳○謙、

鄭○福、黃○陸、王○麟、葉○宏、吳○真、葉○奎、徐○蓉、

嚴○華、陳○彬、林○民、陳○智、呂○栗、謝○醇、張○雲、

駱○華、洪○華、陳○典、許○妙、陸○興、沈○文、翁○成、

翁○琴、吳○嬌、蔡○熹、龐○衛、邱○民、陳○生、高○如、

李○雄、劉○玉、楊○莉、羅○榮、錢○英、董○敏、邱○添、

黃○富、鄭○志、丁○生、王○瑜、游○卿、張○誠、張○怜、

趙○梅、蕭○生、陳○偉、張○晨、陳○光、韓○親、陳○延、

羅○昇、陳○昌、林○全、洪○貞、陳○良、楊○芝、蘇○良、

卓○家、李○枝、陳○鈺、劉○、王○善、李○斌、劉○雲、劉

○送、董○義、林○、林○茂、徐○忠、汪○、郭○群、王○鈞、

黃○志、吳○第、陳○明、朱○鎮、徐○進、買○上、卓○娘、

王○義、沈○松、夏○愛、張○、李○森、吳○卿、黃○蓉、王

○零、黃○木、黃○香、馬○福、林○泰、張○、黃○津、李○

薇、馬○明、周○燕、朱○智、李○昭、秦○蘭、王○恩、蔣○

堂、郭○銘、汪○、張○麟、張○望、郭○維、張○銘、詹○石、

趙周○娟、王○宗、基督教美意會卓○秦、校園福音團契蘇先生 

4. 臺南市政府地政局：蔡○哲股長、蔡○庭技士 

5. 臺南市永康區公所：王○弘技士、洪○德課員 

6. 臺南市政府民政局：翁○仁科員 

7. 列席專家學者：陳嘉基教授、王政文教授 

四、 業務單位：林○彬處長、邱○嵅組長、王○莉、柯○軒、陳○源、黃○鈴、

林○君、徐○、蔡○靜、王○棠、宋○璇。 

伍、 審議事項： 

審議案六： 臺南市永康區「二王基督教墓園」列冊追蹤後續處理措施審議案 

一、 提案單位報告與委員提問回應：（略）。 

二、 相關利害關係人意見： 

（一） 提報人徐○台： 

各位平安，我是提報人之一，剛才有講 14個教會，可能不只 14

個教會，而是 14個派別，可能分別代表更多教會，可能代表 5 至

6 個教會。除了當初已經有墓園的長老教會以外，大家都加入這
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個墓園的工作，另外大家對基督教有點熟悉的話，教派也是一個

特殊的地方。我申請墓園文資保留，原本目的只是想保留，但在

接觸到很多文資工作人員以後很感動，他們看的角度跟我們不一

樣，他們從文化、歷史、建築各方面來考慮，我們只是情感的考

慮。我覺得有幾個學者專家在現場勘查以後，他們也有感受到墓

園是活的、有血有肉、有許多歷史故事的，我是覺得過程當中我

也學習很多。基督教的文化是講愛的文化，愛的具體表現就是敬

畏神、尊重人，我覺得基督教是一個好的文化值得保留，基督教

的文化可以讓台灣自由民主法治的精神去發揮，基督教的文化可

以幫助台灣向正面、好的文化前進，使台灣這個地區成為人居住

的地方、美好的地方，以上是我的發言。 

（二） 提報人二王基督教墓園自救會： 

1. 方○健牧師： 

各位長官、審議委員、二王基督教各位墓主家屬還有關心二王墓

園存廢的人，大家好我是墓園自救會的代表方○健牧師，也是墓

主家屬，我的祖母方沈○英、父親方○定、母親莊○淑都葬在這

個地方。今天我要在此代表自救會發言，永康二王基督教墓園不

僅僅只是一片土地，更是在國共戰亂下基督教遷台發展史上的重

要見證，以及許多信徒心靈的寄託之所，教派種族融合的歷史史

蹟。在紀念台南 400 年重要歷史脈絡與文化價值之際，我們相信

透過保留墓園可以共同維護台灣多元文化遺產，象徵台灣是個宗

教自由、族群融合的國家。 

這塊墓地的歷史價值具有三方面：第一個是台灣基督教華語教派

發展的見證，二王基督教墓園始建於民國 60年代，見證了台灣基

督教華語教會的早期發展，它記錄了許多因為國共內戰自大陸遷

台的基督信徒、傳教士及本地信徒的生平，是研究台灣基督教華

語教派史不可或缺的實務資料；第二個文化交流的象徵，墓園中

安葬來自不同國家的傳教士，包含美國加州到中國四川宣教，後

來來到台灣延續福音工作，在學生工作、鄉村福音上都留下許多

貢獻的魏德凱牧師的師母魏榮美牧師娘，體現了台灣與西方國家
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在宗教、文化上的深厚交流，保留這個墓園就是在保留這個交流

的歷史；第三個建築藝術的展現，墓園中的墓碑造型融合了西方

與本土的建築風格，是台灣近代建築藝術發展的縮影。其次從信

仰的角度其深具的意義有三，第一個是信仰傳承的場所，對於基

督徒來說，墓園不僅只是安息之所，更是信仰傳承的重要場合，

許多信徒會在這裡緬懷先人，感念信仰的力量；第二宗教自由的

體現，保留墓園是尊重宗教自由的具體表現，它彰顯了台灣社會

對不同信仰的包容與尊重；第三個撫慰心靈的寄託，對於有親人

安葬於此的家庭來說，墓園是他們對逝者精神連結的重要場所，

強制遷移將造成無法彌捕的精神損失。 

因此我們在這裡強烈表達保留的建議有三個，第一個文化資產的

登錄，建議將二王基督教墓園登記為文化景觀，以法律形式保護

其歷史文化；第二個共同管理機制，政府可與教會合作，建立共

同管理機制，既保證墓園的妥善維護，又能適時開放供大眾參觀

學習；第三整合都市規劃，在城市發展規劃中，可將墓園作為歷

史文化景點加以保留和利用，豐富城市的人文內涵，我們深信透

過保留二王基督教墓園，不僅能夠守護珍貴的歷史文化遺產，更

能展現台灣社會的包容、開放，而對多元文化的尊重，我們期待

與政府共同尋求既能滿足城市發展的需求又能夠保護文化遺產

的解決方案，報告完畢，謝謝。 

2. 李○元顧問 

各位老師、各位委員、自救會以及各位牧長、兄姊大家平安，我

是東門巴克禮教會總幹事李○元，從基督教教義推廣單位看到是

說，二王基督教墓園是最早保留獨特歷史脈絡的墓葬群，我們自

己在做南山公墓基督教墓園的研究調查中發現到一個非常大的

研究限制，對於台灣基督教墓葬樣式的分類以及它的發展脈絡其

實是非常不清楚的。 

那在剛剛前面的建議有提到人與自然互動的關係和其他等等都

是有可能造成無法被提報或指定的可能性，但我覺得有一件事情

是非常重要的就是二王基督教墓園背後所代表的人際網絡、它的
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建築藝術價值以及它過去的整個脈絡的變遷，我相信對於台灣認

識外省族群、認識戰後台灣多元族群的發展，有其持續開拓跟持

續研究的必要性。 

會比較建議說，如果無法指定為文化資產的話，仍然需要列冊追

蹤，它仍然有很多需要去研究和發掘的意義，這也幫助不管是北

部的平安園或者是南部的長老教會墓園持續的後續研究。也感謝

戴文鋒老師所帶領的台南大學團隊為二王基督教墓園做出非常

詳細的整理，也為台灣基督教的歷史以及整個基督教的墓葬帶來

非常大的貢獻，以上。 

3. 陳○信顧問 

謝謝今天各位文資審議委員及專家、台南市政府的同仁還有不管

是自救會、墓主家屬或者是關心這件事情的人，今天我在這邊不

是以前立法委員的身分，我今天是以一個墓穴家屬的身分、以一

個關心基督教在台灣宣教史、基督徒的身分來跟大家說明。有關

二王基督教墓園一直是我回家祭祀爺爺、奶奶的家族私事，從來

也不知道其他墓葬的是哪些人？有多重要？直到這個事情，雖然

我們不願意它發生，但也因為這樣我們回去重新了解原來我的家

族在這個地方有那麼特殊的緣故，我在當中從兩門墓、到四門墓、

到八門墓，到現在我家族在這邊有十五門墓，我也在翻找我的家

族史，而且陸續增加中，因為我們家族的人際網路真的太廣了。

而我個人的故事在這當中看到了恩典的見證，當然這是以基督徒

的角度來看，但我也看到整個移民史、整個遷移史、整個台南的

歷史、台灣的歷史，所以我就感覺到這不只是我們家族自己的事，

這是我們要共同維護台灣這塊歷史、基督教這塊歷史的意義。 

所以我站在這個角度，這不是我個人的故事，在這邊聽到太多了，

這是每個家族的故事。而對基督徒來說，它可能自己不是什麼了

不起的人物，它的墓可能沒有太多建築的意義或藝術的價值，可

是它本身信仰的傳遞對我們基督徒來說就是一個恩典的連結，是

一個整個脈絡的延續。今天我們在這邊處理的不只是永康二王基

督教墓園，它當中所葬的也不只是 1949 年後來到台灣的這十幾
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個教派的累積、成就，事實上它是從 1807 年整個基督教文明向當

時的中國清朝宣教，當時所有的教派去到中國，然後之後到國共

內戰通通被趕走，因緣際會下來到台灣、來到永康，然後於是都

葬在這個地方，你如果今天要追尋這段歷史，只有這個地方有。 

今天我們說這地方有兩重的意義，一重是基督教的宣教史，我們

在看他是個大遷移，這個是基督教從 1865 年當時的長老教會天

主教來以後，最大一波基督徒來台灣，就是在 1949 年以後這一

波，這個基督教宣教史的意義還有待翻找，而建築史的意義，在

座各位都是專家，它在當中如何呈現？你們比我了解，我覺得這

個地方也還有不同意見。 

但是最後我想講的是，我們應該要更謙遜地來看待這個史蹟，有

太多的歷史、有太多建築上的意義、有太多的價值還有待發掘，

所以如果我們今天不是維持下來繼續地翻找、繼續去了解的話，

其實這樣東西就會消失不見。所以今年我們紀念台南 400，在找

很多過去的事情，但請大家想想，當過一百年後，我們要進入台

南 500 的時候，我們可不可以透過這個墓園告訴他基督徒，還有

當時所有的教派來到台灣這個重要的故事，是台灣很重要的節點，

今天我將這樣的意見表達給大家，希望各位委員能夠採納，謝謝。 

4. 王○瑜代表 

我是伊甸基督教會張○吉牧師的女婿，也是接棒者，張牧師是聯

合會的代表，我是自救會的代表之一，我們家的墓非常多，包含

我的岳父、岳母還有一些親屬，因為我岳父張牧師是開啟者，那

陳○信委員家族也是透過張進吉牧師加入。 

要提的一個重點就是說，的確我們這裡面有一些公平性的問題，

我們要提到就是說，從家屬本身來講，有一些遷葬是不太公平的。

有些家族的墓非常多，但遷葬時政府給的補償非常少，他們家族

假設十幾個墓要遷葬的時候，居然隨便去買一個不到幾十萬的墓，

但是我們政府補償給他的非常少，就算以後這塊地以後變住宅區

或是什麼，可是以後補償、管理會是一個非常大的問題，對那些

財力有問題的人來說會是很大的問題。所以我們從家屬的立場切
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入來說確實是一個需要去解決的問題。 

另外我本身也是學都市計畫的，是成大政經所退休副教授，我從

都市計畫的角度切入來看的話，我覺得我們歷史偉人的墓，比如

是台南市很重要的人物、事蹟予以保留，剛剛陳以信委員所說的

那些宣教士、國共內戰、基督教這些重要歷史的遺跡是需要去考

慮的。為什麼過去清朝、鄭成功過去重要的事跡就被保留，那為

什麼我們這裡面這麼多重要的遺跡不被保留，這是需要考慮的，

所以我也是從這個角度做一點陳述，謝謝。 

（三） 所有權人財團法人台灣台南基督教會聯合服務會： 

1. 張○德董事長 

我是聯合會的董事長張○德，剛剛看了我們委員詳細、豐富的調

查，很辛苦，謝謝你們，而且做了很詳盡的規劃說明。聖經有一

句話「神賜給我們的產業，坐落在佳美之處，我們產業實在美好，

而且神給我們產業，神也保住他們」，所以這也是我們滿心期待，

希望能保住這個產業。每次到公墓的時候，都覺得這公墓實在是

太美了，比起很多周遭的墓園，像是其中的樂園一樣，如公園一

般，適合現代調息、休息之處，也讓我們身心平靜，看透人生，

幫助我們對人生有很深入的省察。坐落在市區裡面，可以有這樣

一個公墓，我想不是一個有礙觀瞻，而是一個對人文、對私人的

教育，人身的意義展現、信仰的展現。剛剛聽各位的報告，我認

為如果是這塊美好之地成為文化景觀保存下來，這不但是我心中

所期待，也是我們公墓目前 12 個委員教會，以及其他外掛教會

的共同期待心聲，我想再次清楚表達我們意願，希望我們聲音可

以成為各位非常看重、可以回應我們的期待。 

2. 張寧怜書記 

再次感謝各位審議委員，可以花了快一年的時間把我們二王基督

教墓園的墓做了很審慎的評估、列冊，我是創辦人張○吉牧師的

女兒，感謝主，讓我們能今天可以來表達心聲。我想我爸爸那時

候出來建立教會，弟兄姊妹問說我們離開了一個總會，我們如果

過世以後要葬在哪裡，就是一個初心，他要找一個地方，但一個
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教會的力量是不足的，由他去找到其他的教會，在永康當時偏僻

的地方買一塊地，每個教會出錢出力，那終於有一個地方是所有

族內家人可以安葬的地方，大家每年都在那邊一起追思，我們在

建造的是一個追思的文化，因為我們台南 400年，我們認為文化

的價值勝過企業的發展，文化的價值可以繼續傳承給我們下一代。

無論是我們公墓委員會、自救會、墓主家屬，大部分都是贊成希

望這個墓園可以被保留下來。我們無論是在清明節還是在我們家

屬特別的紀念日，我們就會去到那個地方，我們家族也是常常在

那邊圍著我爸爸、媽媽的墓，在那邊唱詩歌、追思。如果這不只

可以造就我們台南或是整個台灣的一個價值文化，我相信我們台

灣，我們不會懼怕所有兩岸的問題，這個台灣的價值就勝過很多

了。真的很期待我們這邊的專家學者，我們知道你們有這樣的看

見，所以才會幫我們做列冊，所以很期待你們可以很審慎的來做

決議，讓這塊墓園可以成為文化景觀，謝謝你們。 

（四） 利害關係人墓主家屬 

1. 丁○達先生 

謝謝審議委員、謝謝各位的勞苦功高，我是丁○達，我在這邊有

三個穴位，有一個是我父親在 CB09、母親在 CA02，還有一個小

姪女在 CJ04，剛才我們聽了不管是我們委員會或是自救會，都是

一致希望能夠保留。我也先借用我們賴總統在 11 月 22 日國家祈

禱早餐會所說，跟剛才張姊妹說的一樣，「台灣是神賜給我們 2300

萬人的迦南美地，他另外說到引用羅馬書 15 章 13 節，他說到 12

章眾人以為美的事情要留意去做。」這裡有一千四百多個墓，後

代分枝散葉到世界各地，我們家族就像陳立委所講的，我們是很

小很小的小市民，但我們也是因著歷史的原因，神主宰著憐憫，

像我二姊現在在日本，她嫁給日本人，我們家人墓碑上面刻有前

言說我們是一家人，我哥哥現在也在國外，所以你可以說我們是

個小小的家族，每一年他們都可以回來到這個地方，在這邊紀念

這位創造宇宙萬物的神，這是一個慎重追遠的機會。那我要講的

是我們大家有一致、很清楚的認定，眾人以為美的事我們要留意
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去做，我真的希望審議委員給我們保留下來讓世界各地的人可以

來，我相信一千四百個人已經散到世界各地了，讓台灣真的成為

一個神祝福的領域，謝謝。 

2. 林○聖先生 

主席、各位審議委員、各位家屬大家好，我姓名林○聖，我的外

祖母就葬在 FF05 陳林○英。在 9 月 23 日我們到墓園會勘的時

候，我原本不抱太大的期望，可是我看到文資處各位同仁的努力，

他們從各地邀請來的學者教授，我感受到大家對於這片墓園有特

別的期待，所以我也改變了一些想法，我當天遇到一位東海大學

的王主任，他是歷史系的主任，那也遇到了陳教授，他當天也在

現場。我想對於這些相關墓園，前面幾位牧者都有發言，我只針

對我的外祖母之所以會來到台南，是在內戰、抗戰以後，他帶著

我阿姨、媽媽、姨丈來到這個地方，要特別講的是我的姨丈是麻

豆總爺糖廠廠長，同時也是第一任廠長，也擔任過屏東的廠長以

及糖業研究所所長，之後在台南退休，這一方面我的家族很多在

糖廠或者鹽業這部分就業，對台灣的產業有很多的貢獻。保留這

個墓園就像前面幾位提到的，是它有很多歷史的脈絡可以去追尋、

很多的歷史遺跡或者是人、物的貢獻，都可以從這裡追尋。這個

墓園非常特別，我也有親戚葬在靈骨塔，到靈骨塔我們會感到有

些異樣、感覺不是很舒服，但在這個墓園我們感覺到很平安，因

為它是個很特殊的基督教墓園，能感受到這個墓園裡面有很多可

供研究的地方。尤其在建築的樣式，對我們的照顧，更何況有牽

扯到歷史的因素，我認為很適合文資處，從歷史的角度、從建築

的角度以及從整個台灣 400年歷史發展的其中一環來研究探討，

也懇請各位委員能夠聽到我們這些家屬的聲音，謝謝各位。 

3. 葉○宏先生(由太太代為出席發言) 

感謝業務單位、也謝謝所有的審議委員，大家好，因為我做過古

蹟的介紹，所以站在古蹟前面的感受是不一樣的，今天很高興能

夠代表家屬、也代表不同教會、不同教派的教會裡的先人，在這

裡分享我的看法。這是一個很特殊的墓區，我們也謝謝業務單位
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非常努力，去把所有的紀錄記錄下來，分別從文化歷史、歷史建

築、文化景觀，不同的面向來看待這次大家要討論的這個議題，

也非常感謝前面幾位牧者從不同教會的角度、信仰的角度來看待。

這 18 類形制的教會所有的先人們，最後他們家屬做的不同建築

與墓園的建造，從管理、維護、文化、教育甚至從尊重不同信仰

傳承，都在在展現了台南的文化，具有歷史價值保存的意義，也

希望大家都看到這一部分，也希望能保留墓群，我們這個墓園很

特殊的景觀，將來能在我們的下下一代，也許已經遷葬的，是樹

葬、是花葬，這樣一個漂亮的墓園，這也是大家都可以期待的，

那也希望能保留這一區，成為台南歷史文化的一部分，希望大家

都能夠一起努力，謝謝各位。 

4. 吳○真女士 

大家好，我的名字叫吳○真，我爸爸葬在這邊，名字叫吳○丁，

還有我妹妹吳○美，她是 28 歲就安息在這邊，感謝主。因為突

然間聽說這個墓園就說要拆除，可是都沒有告訴我們，我是直到

最近才知道，很驚嚇，不知道要怎樣才能撐過這些。我的感覺是，

我們今天所失去的以後不會再有，如果我爸爸、妹妹的墳墓被除

掉、毀去之後，再也沒有墓塚讓我們來掃墓，這一切感受是不一

樣的。當我面對墓塚，看到他的照片栩栩如生，對著他說話、禱

告，覺得他與我們同在，但如果我們面對的是骨灰櫃或者是整齊

劃一的墓園的時候，我們感覺到的只是一個風光美麗或者是單調、

沒有情感的地方。我們必定是匆匆掃完墓就走了，可是在這樣的

一個墓園裡面我們可以好好地與它訴說、整潔，然後遇到我們教

友還會寒暄幾句、互道平安，可是如果把墓都遷走之後，過去掃

墓的這些種種，值得回憶的事情以後再也不會有了。我去網路上

一直搜尋，看有沒有像我們二王基督教墓園這麼整齊、這麼龐大

的墓園，可是我找不到，有的只是一些很新的靈骨塔、骨灰櫃，

很多都是規劃的很漂亮、整齊劃一、風光明媚、鳥語花香的墓園，

都沒有這樣完整、多樣墓塚的墓園，以後如果這些都被毀去之後，

以後只有骨灰塔、骨灰櫃，只有整齊劃一像花園一樣的墓園。請
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問我們要面對這樣的文化嗎？我們要面對這樣的文化景觀嗎？

我可以從這樣的文化景觀得到什麼呢？得到心情愉快？得到掃

墓的時候呼吸新鮮空氣嗎？今天雖然墓園只有區區 50 年的歷史

而已，雖然只是號稱文化景觀，但從長遠來看文化景觀是未來的

歷史古蹟。以後我們文化研究還有紀錄片的拍攝，都需要這些歷

史古蹟作為我們場景，如果這些都失去了，我們如何來拍一部具

有說服力的紀錄片？如何請專家學者就我們的歷史古蹟來作探

討、發掘？如果我們這些都失去了，我們如何對得起我們的後代？

我們豐富的文化遺產在我們這一代就被毀棄了，所以如果就文化

歷史研究還有台南號稱文化歷史古都，我們就需要保存歷史文化，

後代才能夠繼續研究歷史、研究文化，把這個研究歷史文化的精

神傳承下去，謝謝大家。 

5. 嚴○華先生 

大家好，我的先父、先母都葬在這個二王墓園，第一次來參加會

議，之前的會勘都沒有參加過，很感謝文資處通知我。我的訴求

很簡單，剛才前面各位先進、賢達講了很多，都講到我心坎裡，

我就不再贅述，我的訴求就是保持原狀，跟各位大夥一樣，因為

一動不如一靜，牽一髮動全身，我們每年都在那邊掃墓、祭拜，

行之多年，習以為常，所以希望保持原狀，這是我的訴求，謝謝。 

6. 呂○栗女士 

大家好、委員好，我想講的是這個墓園不管將來怎麼樣，這個墓

的所有權是屬於墓主的，是所有墓主買的，不是基金會的財產。

當然我也很希望是保留，只是剛剛張牧師講的我覺得很奇怪，這

個墓地在民國九十幾年已經變更，已經不是墓地，變更以後還在

賣那個像靈骨塔一樣，也是三萬塊錢，在 60 年前，我媽媽買那

個墓地，一個是三萬塊，我媽媽當初買這個墓地就是因為怕火化，

我們沒什麼錢，她是拼命省錢買下來的，今天說要這樣、又要那

樣，我妹妹還打電話給我女兒要五十萬，所以我才來。 

之前在石柱上刻聖徒在伊甸園等待主的來臨，怎麼今天變成這個

樣子？難道台灣、台南連個墓地都不能容嗎？這個墓是私有的，
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是所有大家墓主的，不是基金會的，將來怎麼處理的話，希望能

聯絡我們，公平、公正。教會九十幾年已經變更的土地還繼續賣，

一個三萬塊照樣賣，以前的三萬塊可以跟現在的三萬塊比嗎？怪

不得那小姐會哭，簡直是糟蹋人家。謝謝委員、希望委員最後能

公平公正。 

7. 鄭○福先生 

各位審議委員、先生女士、兄弟姊妹平安喜樂，我是在二王墓園

有四門墓，在 A區和 F區，最早是我的元配，再過不到一個月是

我的祖母，從馬來西亞過來在台灣大概住兩年多就過世了，然後

差不多一年我母親也過世了，我在那個墓園總共四門，但是我買

了五個墓地，有一個捐給教會。我的元配，我們都是長在台灣，

我的內弟之前大概十一年前在空軍官校當教官，不幸飛機失事，

八軍團找了十幾天才找到，大體都已經不成樣子，燒完骨灰也沒

多少，我們不是只靠嘴巴愛台灣，是真的愛台灣，今年我小姨子

的孫子也考進空軍官校，一般人都沒有要考，他們都是愛台灣、

不怕危險。我父親是中央官校 12 期畢業，參加全部的抗日，然

後國共內戰後從廈門撤來台灣，後來在教會聚會，我因為元配的

關係，所以在台南的教會聚會。我岳父 103 歲、岳母 97 歲，都

是我禮拜天帶他們去聚會、看病拿藥，這都是一個做女婿應該的。

我父親來台灣以後大概民國 103 年過世，過世後原本想土葬，因

為我買我母親那個地買了三個，一個捐給教會，一個是預留給他，

但我看永康區公所那個公墓已經被拆，我得到的消息是可以再用，

所以就改成火葬，怕萬一有什麼狀況。永康這公墓拆多少年了，

但我們去年才知道，我光是一個墓就花了十幾萬，還是土葬，以

前花很多錢，不知道可以買一兩棟房子了，感謝讚美主。 

（五） 臺南市政府地政局蔡○庭技士 

我是地政局的承辦，這邊代表地政局發言，委員好、各位家屬好，

地政局這邊尊重委員會最終的決議。如果說未來這一案進入文資

登錄審議程序，墓園如果確定有要保留下來的話，我們地政局這

邊是希望文資範圍能夠明確劃定，因為墓園周遭有很多土地被劃
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進重劃範圍，所以我們是希望說文資保留的範圍是以現在這個基

督教墓園的地籍線基礎去做劃設。 

那如果委員會的決議沒有要保留的話，地政局這邊就是以目前的

都市計畫繼續做。另外有一點特別想詢問的就是說，最近有基督

教墓園的家屬打來詢問想要自己先遷走，地政局這邊是想問說這

一案如果進入文資登錄審議程序，那依法是家屬要通報文資處，

通報完後，是不是還可以把遷葬手續走完，還是進入文資登錄審

議程序後有相關的遷葬基準可以提供給我們地政局，之後可以回

應家屬使用，謝謝。 

（六） 臺南市永康區公所王○弘技士 

永康區公所也是尊重各位委員的意見，我們其實是代辦單位，到

時候會配合地政局的意見，我們這邊沒什麼意見，謝謝。 

（七） 二王基督教墓園自救會陳○信顧問(二次發言) 

首先謝謝各位委員、同仁、家屬、代表今天花這麼多時間到這裡

進行程序，我想在今天所有人都表達過之後，我相信我們委員可

以很精準的知道這是相當一致的期待，不管是我們目前所有權人

聯合會、或者利害關係人墓穴家屬，我們都共同一致希望這個地

方有文化景觀的意義繼續保存下去。那我這最後還要來做補充說

明是因為，其實就整個台灣的歷史、宣教的歷史而言，現在這個

二王墓地所蘊含的價值，還有唯一性可能都是我們在這個時間點

需要認真來思考，這個時候將它拆遷，事實上未來就再也沒有這

樣的一個地方。而這樣的存在，它的意義在未來會越來越大，會

越來越凸顯。不管是自救會或家屬，今天針對我們看到文資委員

在之前的現勘還有報告當中已經做出了列冊追蹤的決議，我們非

常感謝，我們也殷切的期待我們所有 18 位審議委員能夠做出尊

重列冊追蹤的決定，讓我們一起來為重要的文化資產予以保存。 

那我們這個案子背後有很多層次的問題，但是我們今天只聚焦在

文化資產的部分來討論，如果這個案子最後走向與大家期待相反

的時候，我相信大家還會持續以各種不同的方法來為自己的權益、

為我們所認定的歷史還有文化資產來繼續努力，那我們也會結合
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其他不同的社會力量來追求，但是在今天我只能夠感謝各位委員

一致的方向上共同努力，我相信我感覺到過去的這個墓園，它是

當時的合一，在基督教的精神裡面，當時的合一大家都合在一起，

但是五十年後上帝告訴我們你們都忘了，你們當時是怎麼合一，

透過這個過程讓我們今天全部再合一，所以這也給我們很大的啟

發，我們會繼續在這個方向上努力，謝謝。 

三、 審議會意見討論（重點摘錄）： 

（一） 本案雖涉及市地重劃等複雜情事，惟審議仍應立基於法定定義及

認定基準原則，回歸文資價值的判斷，墓園在歷史建築及文化景

觀類別，均未能完全符合文資法之定義與基準。 

（二） 文化保存與文資保存不等同，不應將賦予文資身份視為保存的唯

一途徑，而本墓園之歷史文化意義，非僅能透過給予墓園文資身

分來保存或彰顯。 

（三） 因開發行為所衍生的墓園留存問題，應由開發單位回應民眾訴求，

並規劃適切的處理方式。 

四、 決議： 

（一） 審議會委員總人數 17 人，本案迴避人數 1 人，應出席委員人數

17 人，實際出席委員 13人，逾半數委員出席。 

（二） 「解除列冊追蹤歷史建築」者共 10人，「同意進入指定或登錄審

查程序」者共 3 人；「解除列冊追蹤歷史建築」者達出席委員過

半數，故本案決議解除列冊追蹤歷史建築。 

（三） 「解除列冊追蹤文化景觀」者共 10人，「同意進入指定或登錄審

查程序」者共 3 人；「解除列冊追蹤文化景觀」者達出席委員過

半數，故本案決議解除列冊追蹤文化景觀。 

陸、 報告事項：（略） 

柒、 臨時動議：無 

捌、 會議結束：18:00 


